Las oraciones adverbiales o circunstanciales

Las oraciones adverbiales responden a la necesidad de crear adverbios complejos, esto es,
oraciones que equivalgan a adverbios o a complementos circunstanciales, para completar o matizar
el pensamiento expresado en la oracion principal.

Las oraciones adverbiales se clasifican en: finales, consecutivas, causales, temporales,
condicionales, concesivas y comparativas. Veamos en una panoramica rapida las conjunciones con
que se construyen, el modo que llevan y su traduccion.

Oraciones finales

Indican el “para qué” de la accidon verbal expresada en la oracion principal. Se construyen
con subjuntivo y las conjunciones mas usuales que las introducen son {vo, dmwg y @¢. La negacion
es un.

Ol ugv Aowmoi {dov a Eobimoty, avtog 8¢ é60im tva (® Los demds viven para comer,
pero yo como para  Vivir.

Si la principal esta en pasado, la oracidn final también puede ir con optativo oblicuo.

Mévov énedopet dpyev Onmg mhein kepdaivolt Mendn deseaba gobernar para enriquecerse
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mas.

Oraciones consecutivas
Indican la “consecuencia” de la accion expresada en la principal. Se construyen con las
conjunciones ote 0 0¢. Se distinguen dos tipos:

a) Consecuencia realizada. Se construyen con indicativo y se traducen de tal manera que, de
suerte que. A menudo llevan en la principal un adverbio, como oVt®, o un correlativo, como
T060DTOC, To10DTOC, que la anticipan.

O1 Moxkedoveg AcQaA® Emépacay TOV ToTaudv, Aote 00dEIg EPAAYETO &V Th AmOY®PNCEL
Los macedonios cruzaron el rio de una manera tan segura que ninguno fue herido en la
retirada.

b) Consecuencia logica, general o posible (cuando la consecuencia no se ha constatado en la
realidad, pero es esperable). Se construyen con infinitivo y se traducen que, como para.
Kpowynv oAy éroiovv, dote kol oV ToAepiong dxovewy Provocaron un griterio tan

grande que hasta los enemigos podrian oirlo / como para que lo oyeran hasta los enemigos
Avykedg obtmg 0&vdeprnc NV, OC Kot T Vrd YRV Bewpelv Linceo tenia una vista tan
penetrante como para ver  incluso lo que estaba bajo tierra.

Oraciones causales

Indican la “causa” de la oracion principal. Se construyen con indicativo y con las
conjunciones énei, neldn, 611, 1011, Snwg. Se traducen porque, puesto que, a causa de que, dado
que.

Tavteg dpilovv 1OV otpatnydy St dvdpeiog v Todos apreciaban al general, porque era
valeroso

"EviknOnoov ol otpati®tar S16tt ovk eiyov dmha Los soldados fueron vencidos porque no
tenian armas.

Oraciones temporales

Expresan “relaciones de tiempo” con la oracidon principal, refiriéndose a sucesos que
ocurrieron al mismo tiempo, antes o después de los que se refieren en la principal. Se construyen
con Ote, omote, Otav, &mel, &mewdn, wg, mpiv, péypt con diferentes modos y valores. Las
traducciones son Ote, 0ndte, Otav, énei cuando, tan pronto como, Ew¢ mientras, npiv antes de que,
uéypt hasta que, etc.

"Enel navteg Ecidmnoav, ékabélovto Cuando todos se callaron, se sentaron



‘Tvdol cuykotakaiovsty, OTav TEAELTACHOGL, TAOV YOVAIKOV TV Tpo@ihectdny Los indios,
cuando mueren, queman con ellos a la mas querida de sus mujeres

‘Emel téyiota tovg moAepiovg €idov, Epuyov Tan pronto como vieron a los enemigos,
huyeron

Tadto énoiovv péypt oxdtoc &yéveto Y hacian eso hasta que llegé la oscuridad

Oraciones condicionales

Expresan la “condicidon” necesaria para que se cumpla lo que se dice en la principal. Se
construyen con €i 0 £€4v (<et dv), fjv, dv y en diversos modos y valores que tienen que ver con el
uso de la particula d&v (eventual con subjuntivo, potencial con optativo, irreal con indicativo). La
negacion es siempre ur. La traduccién mas corriente es si.

La oracion condicional se llama protasis y la principal se llama apodosis. El conjunto de la
oracién condicional y la oracion principal se llama periodo hipotético. Se clasifican segun las
formas verbales en:

* Reales. Se supone que la condicidon se cumple. La oracion condicional se expresa con &i e
indicativo, y la principal, con los modos de las oraciones independientes:

&l Beol 11 Spdotv aicypdv, ovk gictv Ogoi Si los dioses hacen algo vergonzoso, no son dioses.

* Eventuales. Se supone que la condicion se cumplird o que generalmente se cumple. La
oracion condicional se expresa con £av (dv o fjv) y subjuntivo, y la principal, con los modos
de la oracion independiente y, en especial, indicativo futuro o imperativo:

[avteg dxovsovot cod, £av kaka Aéyng Todos te escuchardn si dices (en caso de que digas)

cosas hermosas.

* Potenciales. Se supone que la condicion es posible. La oracion condicional se expresa con
€l y con optativo, y la principal, en optativo con dv:

Ei ol otpatidton avdpeimg udyovto, vikoivto dv Si los soldados combatieran con valor,

vencerian.

* Irreales. Se supone que la condicion no se cumple o no se cumplid. La oracion condicional
se expresa con &i e imperfecto (irreal de presente) o &1 y aoristo (irreal de pasado), y la
principal, imperfecto o aoristo con dv, respectivamente:

Ei todto énoieig, mavteg Emyvelg dv ool Si hicieras eso, todos te elogiarian.

Ei todto énoincoag, mavteg émfjvesav &v oot Si hubieras hecho eso, todos te habrian

elogiado.

En espafiol las potenciales y la irreales de presente solo se distinguen por el sentido y el

contexto.

* Universales o de repeticion. Se supone que siempre que se cumple la condicion se repite el
hecho de la oracion principal. La oracién condicional se expresa con £€av (dv o 1v) siempre
que, cuando y subjuntivo, si se refiere al presente o con &i siempre que, cuando y optativo, si
se refiere al pasado, y la principal en indicativo presente o imperfecto, respectivamente:

“Hv undév dvaykolov )| Koo mokv, OV (tmov O maic mpodyel &l dypdv Cuando no hay

nada urgente en la ciudad, el esclavo lleva mi caballo a la finca

Totdv mav 180 MV 1@ Tmkpdtet Sd 10 N mivew, &l u Swydn Toda bebida era agradable a

Socrates porque no bebia cuando no tenia sed.

Oraciones concesivas
Son una especializacion de las condicionales, que expresan que lo condicionado se cumple,
tanto si se realiza una condicién como si no.
Se construyen:
a) con &l kai, kol €l, v kol kdv (crasis de kai éav) y los mismos modos que las condicionales
(la negacidn es pn; a veces, ov). A menudo lleva como correlativo en la oracion principal
Suwmg sin embargo.
b) con kainep y participio (la negacion es 00).
La traduccion es aunque, aun cuando, por mas que, incluso si. Modifiquemos algunos



ejemplos de condicionales que hemos visto en el apartado anterior para convertirlos en
ejemplos de concesivas:

Ei xai Beoi 11 dpdowv aioypdv, Spmg Oeoi giowv Aunque los dioses hagan algo vergonzoso,
no obstante son dioses

[Tavteg dxovoovoty 6od, &av kal un kaho Aéyng Todos te escuchardn aunque no digas
cosas hermosas

El kol ol otpatidtor pn avdpeiog pdyowrto, vikoivto &v Aunque los soldados no
combatieran con valor, vencerian

Eil xai toht0 €moincog, mavteg émfvecoav dv ool Aunque hubieras hecho eso, todos te
habrian elogiado

Aynocilaog 8¢, kainep aicOavouevog Tadta, o0 dielvoato TV eikiay Tpog adtovg Agesilao,
aunque se estaba enterando de eso, no rompio su alianza con ellos.

Oraciones comparativas
Expresan una “comparacion”. Se construyen con adverbios y adjetivos relativos: ottwmc,
to100T0V, 660G y con las conjunciones og, Mote, Onwg. Pueden ir en modo indicativo, subjuntivo y
optativo. Se traducen como, asi como.
Aéyer domep Eleye 6 AgpocOévng Habla como hablaba Demdstenes.
* Pueden expresarse con omision del verbo:
Aéyer Gomep 0 AepocOévng Habla como Demdstenes.
* Puede haber construcciones comparativas con i, que se traducen como si:
“Eleyov domep Gv &l éviknoov Hablaban como si hubieran vencido.
* Pueden construirse con correlativos y comparativo, con el valor cuanto mas... tanto mds.
‘O pneALov moTed® VUV, T060VT® udAilov dropd Cuanto mds confio en vosotros, tanto
mas perplejo estoy.



